

В диссертационный совет 212.196.06
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»
Москва, Стремянный пер., д.36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Энуса Шакера
на тему: «Эволюция концепции капитала в теории бухгалтерского учета»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Эволюция глобальной экономики является непрерывным процессом, который напрямую связан с развитием технологий, изменением условий жизни и деятельности людей, появлением новых знаний и формированием соответствующих требований к органам контроля и управления. Очевидно, что вместе с экономикой развивается экономическая наука, в том числе бухгалтерский учет, контроль и анализ. В результате научной дискуссии постоянно обновляются экономические концепции и парадигмы. Не является исключением и концепция капитала, которая эволюционирует вместе с теорией бухгалтерского учета.

Виртуализация экономики приводит к существенной дематериализации капитала, появлению виртуальных объектов капитала, а также к размытию объектов как носителей капитала. В этих условиях бухгалтерский учет должен соответствующим образом изменяться для обеспечения полноты учета и анализа всех появляющихся объектов и их соответствующего документального оформления. Поэтому подробный анализ эволюции концепции капитала и ее влияния на принципы и подходы бухгалтерского учета является важной научной задачей.

Диссертационное исследование посвящено совершенствованию теоретических, методических и практических аспектов бухгалтерского и управленческого учета капитала организации с учетом требований российских и международных стандартов в условиях трансформации концепции капитала

как одного из объектов текущего и стратегического контроля, источника риска и носителя стоимости.

В работе особое место уделено рассмотрению вопросов терминологической базы исследования, предложен ряд определений, обоснована их сущность и выявлено значение для учета и контроля основных элементов капитала на макро-, мезо- и микроуровне. В работе классифицированы основные этапы трансформации исторической парадигмы экономической категории «капитал» для теории бухгалтерского учета, что позволяет выстроить логику формирования методики его анализа и возможностей контроля.

Предлагается авторский подход к выявлению и новому представлению особенностей информации о капитале, отражающих тенденции и проблемы формирования профессионального суждения об устойчивости финансового положения в учетно-аналитическом ресурсе, предназначенном для принятия решений поставщиками капитала, с учетом ограничений синтетического метода в механизме представления показателей консолидированного баланса, включая риск смещения периода, двойного учета и оценки активов.

Достоверность и обоснованность проведенного автором исследования подтверждается корректным использованием в его работе большого количества трудов ведущих отечественных и зарубежных ученых, по проблемам учета и анализа капитала, презентацией результатов своего исследования в рамках международных и российских научно-практических конференций, апробацией результатов в практической деятельности.

Практическое значение результатов проведенного исследования состоит в том, что разработанные автором методики могут быть использованы не только в учебном процессе при подготовке специалистов финансово-экономического и учетно-аналитического профиля, но и в деятельности контрольных органов, соответствующих служб, в том числе подразделений контроллинга и комплаенса для координации информации в интегрированной и бухгалтерской отчетности для структурирования отражения движения

капитала и ключевых характеристик системы показателей, направленных на снижение рисков хозяйственной деятельности.

Вместе с тем, из текста автореферата не удалось получить исчерпывающего представления об использовании сравнительных характеристик показателей структуры и содержания интегрированной и бухгалтерской отчетности для целей снижения финансовых рисков организации в условиях цифровизации экономики.

Данное замечание не снижает ценности проведенного исследования. Можно сделать вывод о том, что диссертация Энуса Шакера является целостной и завершенной научно-квалификационной работой, посвященной решению такого важного вопроса, как анализ эволюции концепции капитала в теории бухгалтерского учета, имеющей прикладной характер и научно-практическую значимость.

Диссертационное исследование соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор Энус Шакер заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Заведующая кафедрой комплаенса и контроллинга
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов»
доктор экономических наук, профессор

«01» 02 2022 г.

Почтовый адрес места работы:
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6
Адрес электронной почты: ragulina-yuv@rudn.ru
Тел. +7 (495) 787-38-03 доп.: 2307

Юлия Вячеславовна Рагулина

подпись Рагулиной Ю.В.
директор
ведущий
кадров
отдела В
Согласно